

## 2014 年通商中国成就奖得主

刘太格博士

年龄：76 岁

雅思柏设计事务所资深董事

### 背景

刘太格曾任建屋发展局总建筑师及局长(1969-1989)和市区重建局总规划师及局长(1989-1992)，对新加坡市区规划有很大的贡献。这名专业建筑规划师指导了新加坡 70 年代至 90 年代的住屋发展项目及新加坡城市发展的导向。

刘太格早年成绩优秀，使他得以在澳大利亚考取学位。由于家庭经济困难，刘太格和家人找到本地著名慈善家李光前赞助他的学费。刘太格于 1962 年取得澳大利亚新南威尔斯大学建筑学一等荣誉学士和大学奖章，以及于 1965 年获得美国耶鲁大学城市规划硕士学位，并获帕森纪念奖。1980 年，他到法国巴黎参加欧洲工商管理学院 INSEAD 的高级管理课程。1995 年，他获新南威尔斯大学颁授科学名誉博士头衔。

此外，刘太格在著名公司如悉尼的 Loder & Dunphy 和纽约的贝聿铭建筑师事务所就业时，累积了建筑学和城市规划方面的宝贵知识。

他受建屋发展局邀请，回到新加坡后，担任设计与研究部主管，并在 1979 年至 1989 年间出任局长。刘太格过后离开建屋局，担任市区重建局局长，任期四年。在担任这两个机构的总舵手期间，他的知识和愿景改变了新加坡城镇住屋的情况，从“大型住宅区”变成自给自足的新镇，并为新加坡编制了 1991 年新加坡概念规划发展蓝图。

### 成就

刘太格最显著的成就是成功推行新加坡的公共住屋计划，以及后来通过市区重建局的概念规划，为新加坡的市区发展制定了愿景。这个概念规划成为新加坡进入 21 世纪的发展蓝图。

在建屋发展局和市区重建局交出亮眼成绩后，他进入私人企业界，成为雅思柏设计事务所的董事。这家获奖无数的著名建筑公司，至今仍是新加坡 10 家顶尖建筑设计公司之一。公司在新加坡本地的作品包括 ION Orchard、克拉码头、伟乐坊（Wheelock Place）和裕冰坊（JCube）等。

除了新加坡，雅思柏在马来西亚、阿联酋、越南、中国、印度和英国都设有办事处。它在中国的业务尤其强劲，作品包括成都沙湾购物中心、天通园和西直门商场等建筑项目。刘太格本人也完成多个规划项目，超大城市的概念性总体规划有大济宁、大成都和大西安等，城市概念性总体规划包括扬州、曲阜、襄阳、泰安和珠海等，区域规划如广州知识城概念规划、横琴概念规划、青岛蓝色硅谷概念规划等，新镇类的规划有山东长岛概念规划、重庆两江四岸概念规划和漳州沿江地区概念规划等。他本人也负责若干建筑项目包括潍坊文化艺术中心、珠海华发新城、桂林水印长廊、厦门医疗

服务中心和福州长乐机场等。这一长串的名单，展现了雅思柏和刘太格本人负责大型项目的能力与声誉。

除了规划和建筑设计，刘太格在艺术界也是位代表人物。他在 1996 年至 2005 年间担任国家艺术理事会主席，2000 年至 2009 年间受委为新加坡泰勒版画社主席。他父亲刘抗是新加坡最知名的艺术家之一。他受到父亲的影响，对绘画和书法都深感兴趣。他在艺理会任职期间，本地艺术界逐渐成熟并蓬勃发展。在 2004 年，艺术活动增加两倍以上，艺术团体与公司数量也增至约 580 个。

最近，人口白皮书提出新加坡人口在 2030 年将增至 690 万，引发了公众对新加坡环境质量的辩论。刘太格也发表了自己的见解，他指出规划图容易修改，但硬件一旦实施就很难改变。新加坡需要一个 100 年以上，人口预期在 1000 万的长远规划。因为国家的发展不会停止，人口的增加也无法阻挡，若现在不处理好新加坡的长远计划，以后无地开发，国家就难以持续发展。

事实上，刘太格作为一名建筑规划师，其成就是有目共睹的。他凭着其建筑设计专长，协助新加坡提升市区景观。自 2008 年起，他受委为国家发展部及水源环境部属下的宜居城市研究中心的首任主席。此机构的主要工作包括记载新加坡的城市发展经验，编成书籍，举办国际城市峰会，城市发展培训班等活动，与世共享。

## 对新中关系的贡献

刘太格以其在建筑学和规划方面的丰富知识，协助中国进行城市规划和建筑设计，间接地带动新中两国的良好互动。

刘太格受委为中国 30 个左右城市的规划顾问，如福州市、宁波市、厦门市等等，因此在中国享有盛名。1994 年，为了表扬他的贡献，他获颁福州市荣誉市民奖。在中国多年的实践经验中，他担心中国规划水平不理想，对历史保护做得不够完善，所以一直积极提倡中国有必要进行长远规划。

刘太格也为 2008 年奥运会的北京奥林匹克公园设计担任委员评委会主席。在中国，刘太格享有这样的口碑—接受西方的正统教育，却有根深蒂固华人价值观的世界级建筑规划大师。如此独特的结合，使他能与中国朋友及官员建立稳固的关系。

值得一提的是，刘太格参与了中国驻新加坡大使馆和中国文化中心的设计，这两个项目都是世界首个由中国外交部委任外籍建筑师设计的中国驻外使馆和文化项目。因为新中两国在 2010 年欢庆建交 20 周年，所以也选在 2010 年 11 月 24 日举行动土仪式，以纪念这两个别具意义的项目。该中心预料将通过新中艺术工作者和艺术组织的种种合作机会，拉近两国的文化关系。它也将为公众呈献更多的表演、展览、讲座和工作坊。

2011 年 8 月，居住在福建省沿海地区的新加坡人及厦门地方政府展开一项合资项目，刘太格参与了这个项目的发展。该项目包括建造一家“友好医疗服务中心”，以新加坡

综合诊所为模式，改善中国的公共保健服务。刘太格免费帮忙设计诊所，为这个重要项目起了个好头。这个综合诊所的设立，是新中合作的一个新标志。

到 2030 年，预计中国约 68% 的人口将居住在城市地区，目前这个比例约为 50%。2012 年 7 月，珠海政府聘请刘太格担任城市规划战略的首席顾问。刘太格将引进新加坡在相关领域的先进经验，为珠海绘制一份至 2060 年的蓝图，涵盖未来发展的自然环境、历史和新城区的综合规划。这合作关系将有助于促进新中之间城市和文化交流，并有可能进一步带动经济方面的合作。

刘太格在建筑和文化领域的丰富经验，让他赢得了新中两国各阶层人士的尊敬。他受邀担任新加坡国立大学、南洋理工大学和厦门大学的兼职教授。他也受邀发表多次演讲，推动新中的文化关系，包括 2010 年 8 月题为“经济繁荣，环境宜居”的演讲。2011 年 11 月以南大市长班的嘉宾主讲人身份演讲，南大市长班是获得新中政府支持、为中国公务员量身定制的课程。2012 年，南大为中国中央政府推出了一项新的高级高管培训课程，内容包括社会管理、城市管理和经济重组。刘太格是这项课程的兼职讲师之一，他向中国官员分享他对新加坡城市发展的经验。这无疑促进了两国在城市和文化领域的密切关系。

刘太格被中国当局视为“新加坡城市规划之父”，受邀参加 2012 年 3 月的中国国际城市化论坛。2012 年 7 月，他作为宜居城市研究中心主席参加 2012 年世界城市峰会，分享中国、印度和其他国家的城市如何通过综合方案来应对愈加复杂的挑战，从而培养城市的韧力，以及改善生活和环境质量。2012 年 12 月 4 日，刘太格也在新加坡国立大学 Greater Good 系列活动上，分享了他在城市规划领域的想法和经验。来自新中的高管和政府官员出席了这项活动，共同学习城市规划并进行交流。2013 年 5 月，刘太格为身在北京的海外新加坡人演讲，这项由新加坡侨民联系署主办的活动，旨在让新加坡人了解新加坡商业和经济的最新行业趋势与发展。

## 荣誉与奖项

### 个人

- 2009 年国大杰出服务奖
- 2001 年新加坡建筑师协会金奖
- 2001 年法国巴黎市勋章
- 1994 年福州市荣誉市民奖
- 1993 年第二届东盟成就奖，表彰刘太格对建筑界的杰出贡献
- 1985 年卓越功绩服务勋章
- 1976 年公共行政（金）奖章

### 机构

- 1991 年市区重建局“联合国人居奖”

- 1990 年国际建筑师学会颁发“罗伯特·马修奖”给建屋发展局，表彰刘太格为改善人类居住品质所作的贡献